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XXXI TECMUN Jr.
Horario de sesiones

Miércoles 15 de noviembre

Registro 8:00 – 9:00 h.

Ceremonia de Inauguración 9:00 – 10:00 h.

Receso 10:00 – 10:30 h.

Primera Sesión 10:30 – 12:30 h.

Receso 12:30 – 13:00 h.

Segunda Sesión 13:00 – 15:00 h.

Comida 15:00 – 16:00 h.

Tercera Sesión 16:00 – 18:00 h.

Jueves 16 de noviembre

Conferencia Magistral 8:30 – 9:30 h

Receso 9:30 – 10:00 h..

Cuarta Sesión 10:00 – 12:30 h.

Receso 12:30 – 13:00 h.

Quinta Sesión 13:00 – 15:00 h.

Comida 15:00 – 16:00 h.

Sexta Sesión 16:00 – 18:00 h.

Viernes 17 de noviembre

Séptima Sesión 8:00 – 9:30 h.

Receso 9:30 – 10:00 h.

Octava Sesión 10:00 – 12:00 h.

Receso 12:00 – 12:30 h.

Novena Sesión 12:30 – 14:40 h.

Comida 14:40 – 16:00 h.

Ceremonia de Clausura 16:00 – 18:30 h.
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XXXI TECMUN Jr.
Agenda General

Secretario General: Santiago Gutiérrez Caycedo

COORDINACIÓN GENERAL
Jefa de Coordinación General: Lía Naomi Mejía Vargas

Supervisor de Coordinación para el Contenido Mediático: Emiliano Avalos Hernández y
Cristian Rodríguez Lane

ASAMBLEA GENERAL
Subsecretaria General: Monserrat Ríos Fernández

Supervisora de Coordinación: Juliette Abby Orihuela Núñez

Sesión Plenaria de la Asamblea General
Presidente:Regina Covarrubias Rosales

A) Medidas para regular la crisis humanitaria en la República de Haití, partiendo de los
desplazamientos forzados ocasionados por la violencia por parte de grupos criminales.
B) Estrategias para regular la crisis social en la República Islámica de Irán y contrarrestar el
uso de pena de muerte como medio de represión, partiendo de las protestas
antigubernamentales contra las leyes de moralidad de 2022

Primera Comisión de Desarme y Seguridad Internacional
Presidente: Paulo Souto Núñez

A) Estrategias para imposibilitar la posesión y desarrollo de armamento nuclear en la
República Islámica de Irán garantizando la seguridad internacional.
B) Estrategias para evitar el uso de armamento y fuerza hostil en el conflicto fronterizo entre
la República de Armenia y la República de Azerbaiyán por el enclave del Alto Karabaj en el
Cáucaso del sur.

Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados
Presidente: Arantza González de la Peña

A) Acciones para reforzar la respuesta internacional con el fin de garantizar la seguridad y el
acceso a servicios básicos de los refugiados provenientes del llamado Cuerno de África como
consecuencia de la sequía y los conflictos internos en la República Democrática de Somalia.
B) Medidas para proteger y asegurar el cumplimiento de los derechos humanos de las
personas desplazadas internamente, solicitantes de asilo y refugiados como consecuencia de
la crisis social en la República Democrática del Congo.

United Nations Entity for Gender Equality and the Empowerment of Women
President: Nuri Valentina Galindo Gutiérrez

A) Measures to guarantee the economic empowerment of women in the Middle East with an
emphasis on the Islamic Republic of Afghanistan after the ban of work for Afghan women
and its consequences.
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B) Procedures to reinforce and protect reproductive rights for women in Africa as a
consequence of the HIV and AIDS pandemic.

Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente
Presidente: Jorge Roel Rodríguez Alcantara

A)Mecanismos para frenar la desertificación en el continente africano, con énfasis en la
sequía y las prácticas agrícolas no sostenibles en la región del Sahel.
B) Acciones para mitigar el impacto ambiental de la industria textil en países del sur de Asia,
abordando la producción de moda rápida.

Histórica Organización de los Estados Americanos
Presidente: Abril Victoria Rodríguez Aguirre

A) Medidas para conciliar la paz entre las Fuerzas Armadas Revolucionarias de
Colombia-Ejército del Pueblo (FARC-EP) y el gobierno de la República de Colombia con
énfasis en salvaguardar los derechos humanos de los ciudadanos.
B) Estrategias para frenar las hostilidades desencadenadas por el control de las islas Malvinas
entre Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte y la República de Argentina con
énfasis en proteger los derechos de soberanía y los intereses de los poblado

United Nations Office on Drugs and Crime
President: Valeria Arroyo Jerez

A) Strategies to curb and counter migrant smuggling coordinated by criminal organizations,
with emphasis on the South and Central America to North America route.
B) Approaches to prevent and counter the spread of Xylazine and Fentanyl in North America
with preeminence in Philadelphia’s “Zombie zone”.

CONSEJO ECONÓMICO Y SOCIAL
Subsecretaria General: Catherine Romina Espinoza Mora

Supervisora de Coordinación: Brenda Noreña Mejía

Comisión de Prevención del Delito y Justicia Penal
Presidente: Miranda Senties Carmona

A) Estrategias para disminuir la actividad del crimen organizado trasnacional en la Triple
Frontera, entre la República del Paraguay, la República Argentina y la República Federativa
de Brasil debido al problema del control territorial ocasionado por la insuficiencia en el
imperio de la ley y corrupción.
B) Acciones para erradicar cualquier sistema de tortura a prisioneros en los centros
penitenciarios efectuado por el personal de seguridad en la República Árabe Siria.

Organización Mundial de la Salud
Presidente: Aranza Michelle Castro Rivero

A) Medidas para mejorar la salud mental en adolescentes con énfasis en la eliminación de
trastornos psicológicos tras los efectos del confinamiento de la pandemia de COVID-19.
B) Estrategias para priorizar el acceso a los servicios de salud sexual reproductiva en zonas
rurales de Latinoamérica y el Caribe.
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Human Rights Council
President: Regina Lacorte Mariscal

A) Measures to stop the displacement of families caused by organized crime in vulnerable
communities in the United States of Mexico.
B)Actions to ensure the human rights of prisoners after the approval of the Exception Regime
in the Republic of Salvador, focusing on the so-called "war against gangs" headed by the
government of Nayib Bukele.

Comisión Económica y Social para Asia y el Pacífico
Presidente: Giovanna Gamboa Molina

A) Estrategias para implementar un desarrollo de proyectos que aumenten el comercio e
infraestructura en Asia y el Pacífico debido a que las zonas productivas se han visto afectadas
por los desastres naturales.
B) Medidas para mejorar la calidad de vida de las personas de bajos recursos en las
estructuras institucionales de salud y vivienda debido a los conflictos territoriales entre la
República Kirguisa y la República de Tayikistán.

United Nations Convention Against Corruption
President: William Vázquez Hernández

A) Measures to reinforce and criminalize any act deemed corrupt in Latin America on the
police department focusing on the systematic and police-citizens variants.
B) Measures to stop the theft of assets executed by the government in the Republic of
Equatorial Guinea coming from the oil industry causing a defunding on education and health
sectors.

Foro Político del Alto Nivel para el Desarrollo Sostenible
Presidente: Sara Sofía Govantes Cruz

A) Medidas para detener y prevenir el impacto que tiene la moda rápida en Europa y Asia,
con énfasis en las tres dimensiones de desarrollo sustentable.
B) Acciones para impulsar el turismo sostenible con énfasis en los Pequeños Estados
Insulares en Desarrollo del Caribe.

Commission on Science and Technology for Development
President: María José Parra Meza

A) Strategies to replace animal testing with new technological developments in the makeup
industry in Latin America, the European Union and the People’s Republic of China.
B) Measures to improve the challenges of the labor market due to new sciences and
technologies, adapting workers to them with an emphasis on Europe and North America.

AGENCIAS ESPECIALIZADAS Y ORGANISMOS REGIONALES
Subsecretario General: Bruno Ramírez Barcelata

Supervisora de Coordinación: María Fernanda García Bautista

5



Organización de las Naciones Unidas para el Desarrollo Industrial
Presidente: María Sigaru Alcantara Nieva

A) Medidas para reducir los efectos adversos por desastres ecológicos a causa de la
industrialización química con énfasis en la República de la India, Japón y el Estado de
Kuwait
B) Estrategias para impulsar el desarrollo industrial sustentable con el fin de reducir los altos
índices de gases de efecto invernadero en América Latina y el Caribe

Organization for the Prohibition of Chemical Weapons
President: María Fernanda Vázquez Trejo

A) Measures to solve the multiple attacks of chemical weapons on the Syrian Arab Republic,
focusing on the chemical problem of Khan Sheikhoun in 2017
B) Measures to prevent the usage of neurotoxins as weapons, emphasizing the novichok
attacks led by the Russian government

International Criminal Police Organization
President: Mariana Carolina Guerrero Zárate

A) Measures to halt the growth of human trafficking networks in Southern Asia, with
emphasis on organ trafficking

B) Strategies to cope with the massive firearms trafficking in Latin America, focusing on the
triple border between Paraguay, Brazil and Argentina

Comité Internacional de la Cruz Roja
Presidente: Yamir Bandala González

A) Medidas para proteger a las víctimas y desplazados después de la toma de control del
partido Frente de Liberación Popular de Tigré en la República Democrática Federal de
Etiopía.
B) Acciones para garantizar el bienestar y salvaguardar la dignidad de los afectados por el
conflicto civil en la República Árabe Siria en los campos de refugiados, así como en las rutas
utilizadas.

Organización del Tratado del Atlántico Norte
Presidente: Paulette Mayen Álvarez

A) Fortalecimiento de estrategias para la protección de civiles en el conflicto armado entre la
República de Serbia y la República de Kosovo, con énfasis en el mantenimiento de la paz
B) Estrategias para contrarrestar los ciberataques hacia la República de Ucrania en el
ciberespacio; dentro de la problemática de la Federación de Rusia y sus consecuencias, con el
fin de salvaguardar la información del Estado y la OTAN

Security Council
President: Yésika Pamela García Trejo
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A) Actions to mitigate the crisis in Lake Chad Basin, addressing violence, economic recovery
and security restoration
B) Strategies for the prevention of nuclear accidents with an emphasis on Russia, France and
the United States of America

International Criminal Court
President: Manuel Alejandro Grajales Santillán

A) The Prosecutor v. Saif Al-Islam Gaddafi
B) The Prosecutor v. Patrice-Edouard Ngaissona Abdel Raheem Muhammad Hussein
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“Cuando uno hace algo con el corazón, uno debe sentirse orgulloso”
-Fernando Alonso Díaz

Para ti:

Hace 6 años comenzaba mi aventura en el mundo de los Modelos de Naciones

Unidas, recuerdo mucho mi primer modelo, era el delegado de Guinea Bissau en un comité

de la UNESCO, buscábamos soluciones para el robo de arqueología marina. Aquel niño de

sexto de primaria, quien casi llora en su primera vez pasando a la lista de oradores, hoy es el

Secretario General del Modelo de Naciones Unidas más grande de América Latina,

TECMUN.

Cuando empecé en los Modelos de Naciones Unidas era un mundo lleno de

incertidumbre, pero poco a poco me fui adentrando más, hasta llegar aquí, vaya que ha sido

un camino largo, pero ha valido la pena. En el camino he conocido muchas personas que me

han inspirado, ahora te toca inspirarme. Gracias a ti, sigo aquí, te quiero agradecer por

inspirarme a seguir parándome al frente y seguir con un sueño.

Para ti, delegación, embajada, juez, agente o defensor; sea tu primera vez en un

modelo o tu décima, espero que estos 3 días de debate y arduo trabajo den sus frutos. Antes

que nada, me gustaría que se sientan orgullosos del trabajo que han realizado, pararse en un

foro no es fácil, y son ustedes los valientes que lo hacen. Siéntanse aún más valientes por

convertirse, aunque sea solo en 3 días, en agentes de cambio, por atreverse a levantar su

placa en caucus moderado, por tener iniciativa para negociar en caucus simple y por hacer

sus propuestas, que, aunque suenen muy locas, intenten cambiar al mundo.

Te invito a aprovechar esta oportunidad, a que goces estos 3 días y que no tomes este

modelo como una tarea más o como una obligación de tu escuela, sino que tengas la

iniciativa y seas valiente para atreverte y que cambies al mundo.

____________________________________
Santiago Gutiérrez Caycedo
Secretario General para el

XXXI TECMUN Jr.
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“Be a lover. Give love. Choose love. Always”
- Harry Styles

Querido participante:

Espero que estos tres días sean más que un modelo de Naciones Unidas, probablemente hayas
escuchado esto en TECMUN antes, o si es la primera vez que estás aquí, prepárate para
escuchar una y otra vez que TECMUN cambiará tu vida, o al menos los siguientes años. Tal
vez suene muy cliche la frase, o tal vez creas que no es cierto, pero déjame decirte que al
menos a mí, sí me cambió el rumbo. No te das cuenta del gran impacto que algo tiene en tu
vida hasta que se comienza a ir, y siendo este mi penúltimo TECMUN después de dos años
como parte del Secretariado, puedo decir que nada hubiera sido igual sin esta familia.
Este modelo de Naciones Unidas va más allá de tomar el papel de una delegación y mantener
una postura, se trata también de reconocer realidades alternas a las propias y poder reconocer
el poder que tenemos. En un mundo tan caótico, es importante que siempre tomemos en
cuenta que no todas las personas vivimos en una misma realidad, desafortunadamente,
algunos se enfrentan a dificultades día a día, mientras otros viven en la comodidad y los lujos.
Hoy más que nunca debemos de alzar la voz como nuevas generaciones, es de suma
importancia que luchemos por un mundo mejor para nosotros y para las generaciones que
vienen; porque esto no se trata de ser egoístas y velar solo por nosotros, sino también cuidar
el futuro de las próximas personas que estarán en este mundo.
Es muy fácil odiar algo o alguien, odiar algo que haces, crear un discurso de odio, propiciar
cierta discriminación, pero lo más difícil siempre va a ser amar, amar lo que haces, amar por
quién lo haces, o amarte a ti. Y cuando logres amarte, amar lo que haces y por quién y por
qué lo haces, entonces habrás ganado.
Si hay algo que quiero que tomes en cuenta durante estos tres días, quiero que sepas que no
hay nada más valioso que luchar por aquello que amas, ya sea una causa o algún pasatiempo,
nunca permitas que nada ni nadie te quite el amor por aquello que haces. Desde una
experiencia propia, por favor nunca te rindas ante aquello que te apasiona, porque por algo
has llegado tan lejos y por algo estás poniendo tanto esfuerzo a aquello que mueve tu alma y
mente día con día.
Espero de todo corazón que disfrutes al máximo estos tres días del modelo, espero que
conozcas gente nueva, realidades distintas a la tuya, o mejor aún, que encuentres esa
motivación por seguir queriendo cambiar al mundo. Créeme que no hay logro más
satisfactorio que impactar a aquellos que nos rodean.

______________________________

Lía Naomi Mejía Vargas
Jefa de Coordinación para el

XXXI TECMUN Jr.
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Nuestra vida siempre expresa el resultado de nuestros pensamientos dominantes

(Soren Kierkegaard)

Desde 2018, TECMUN ha formado parte de mi vida, primero como delegada, después como

parte del secretariado y ahora siendo subsecretaria general. No puedo describir exactamente

cómo llegué a esta posición, más que nada porque no era algo que formaba parte de mis

planes hace unos meses. Sin embargo, esto me hizo dar cuenta que mi esfuerzo, dedicación y

capacidad, se demuestran en mi día a día, lo cual da resultados que determinan el rumbo de

mi vida. Es por esto, que te invito a que aproveches las pequeñas o grandes oportunidades

que te da el destino, en este caso, este modelo.

Este es el momento de poder demostrar de lo que eres capaz durante tres días, sin

importar lo que digan los demás. Recuerda que la mayoría de personas que participan en

TECMUN, están en las mismas condiciones que tú, con nervios, tal vez siendo obligados a

participar o solo queriendo tener una nueva experiencia. Espero que puedas tomar de este

modelo, lo mejor que te pudo ofrecer. Así que aprovéchalo y trata de hacer lo mejor que

puedas, ya que muchos no tienen la oportunidad de asistir a eventos como este. Deseo que

hayas hecho nuevas amistades y haber podido enfrentar algún miedo o inquietud relacionada

con hablar enfrente de un público. Quiero que hayas aprendido cómo trabajar en equipo

puede ser una de las mejores decisiones a lo largo de tu vida, y cómo ser una persona

empática, respetuosa y dedicada, te puede abrir más puertas que cualquier otro recurso lo

llega a hacer.

Te deseo mucho éxito ahora y siempre,

______________________________

Monserrat Ríos Fernández
Subsecretaria para la Asamblea General para el

XXXI TECMUN Jr.
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Queridas delegaciones,

Antes que nada, quisiera comenzar diciéndoles que me alegra que estén aquí, es

importante que comencemos a preocuparnos sobre las problemáticas mundiales y hacer un

intento por concientizar y generar un cambio. El hecho de que estés en este modelo, por más

pequeño que pueda parecerte, significa que estás llena de empatía por las personas alrededor

del mundo que se encuentran en un estado de sufrimiento y que finalmente ya eres un agente

de cambio; incluso si se encuentran aquí debido a una responsabilidad que ustedes no hayan

elegido. Disfruten estos tres días de modelo y traten de sacar lo máximo de esta experiencia.

Tecmun es una oportunidad para que salgan de sus zonas de confort, es una oportunidad para

hacer muy valiosos amigos, y principalmente es una oportunidad para crecer personalmente.

En algún momento de mi vida me tocó ser delegada, ver y sentir de primera mano

entrar a una sala de debate llena de delegadas que no conocía, sentir esos nervios al pasar a

hablar en la lista de oradores, tener que debatir con personas que no conocía para llegar a una

resolución, es por eso que les puedo decir que me cambió la vida. Gracias a este modelo gané

muchísimas habilidades y amistades. Así que espero que tengan un modelo lleno de muchos

aprendizajes, pero más que nada, espero que los disfruten y quieran tanto este modelo como

yo lo hice y hago aún. Es nuestro momento de hacer un cambio, y confío en que ustedes

podrán hacerlo.

_________________________

Arantza González De la Peña

Presidente del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados para el

XXXI TECMUN Jr.
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Antecedentes
El Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados fue fundado a finales de

1950 por la Asamblea General, con el objetivo de ayudar y proteger a las personas

desplazadas como consecuencia de los conflictos bélicos, violencia o persecuciones.

Actualmente el comisionado forma permanentemente en las Naciones Unidas y cuenta con

137 países miembros. Asimismo, se encarga también de salvaguardar el bienestar y los

derechos de los refugiados, así como de brindar asistencia. Además, trabaja junto a

instituciones gubernamentales, Organizaciones No Gubernamentalesy funciona mediante

donaciones voluntarias y de sus respectivos socios, tanto del sector público como privado.

Facultades

● Coordina y dirige el desplazamiento de refugiados a espacios seguros, proviendo

transporte, seguridad y monitoreo.

● Provee asistencia médica, alimentos y albergue a refugiados en comunidades de

escasos recursos.

● Construye viviendas y campamentos temporales, así como campos de refugiados de

emergencia donde cubre las necesidades básicas.

● Brinda capacitación legal a gobiernos para eficientar y monitorear las leyes y políticas

en materia de asilo y refugiados. Así mismo, investiga y realiza recomendaciones

acerca de dichas políticas.

● Ayuda y guía la reintegración de las personas refugiadas dentro de sus países de

origen, brindando oportunidades de educación y empleo.
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Tópico A
________

Acciones para reforzar la respuesta
internacional con el fin de garantizar la
seguridad y el acceso a servicios básicos de
los refugiados provenientes del llamado
Cuerno de África como consecuencia de la
sequía y los conflictos internos en la
República Democrática de Somalia

Por: Arantza González de la Peña
Oscar Avila Pérez
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Introducción

El llamado Cuerno de África es una región en el continente africano conformado por la

República Democrática Federal de Etiopía, la República Democrática de Somalia y la

República de Kenia, esta región ha sido víctima de distintas problemáticas que afectan a la

población de la zona. Los principales problemas que enfrentan es la falta de recursos y el

incumplimiento de sus necesidades básicas, así como la violación a sus derechos. De igual

forma, esta zona es afectada gravemente por condiciones naturales que agudizan los demás

problemas e implican un fuerte obstáculo en los intentos de solucionarlos. La sequía es una

situación recurrente en el Cuerno de África, esta lleva azotando a estos países por casi cuatro

décadas. Sin embargo, la situación se ha agravado exponencialmente desde hace 6 años, en

los cuales no ha llovido en toda la zona. El desplazamiento de refugiados en el Cuerno de

África resulta de la combinación de la sequía y los conflictos internos en la región.

Estas circunstancias obligan a miles de personas a abandonar sus hogares en busca de

seguridad, alimentos y acceso a servicios básicos, como la educación y la atención médica.

La sequía recurrente en el Cuerno de África ha devastado las tierras de cultivo y los recursos

hídricos, lo que ha llevado a la escasez de alimentos y agua potable. Los conflictos internos

en el Cuerno de África también son una causa significativa del desplazamiento de refugiados.

La lucha por el poder político, los recursos naturales y las rivalidades étnicas han generado

violencia e inestabilidad en la región. Los grupos extremistas han llevado a cabo ataques

indiscriminados contra la población civil, obligando a las personas a huir en busca de

seguridad. El desplazamiento de refugiados del Cuerno de África tiene graves consecuencias

para los afectados ya que muchos refugiados se ven obligados a dejar atrás sus hogares,

pertenencias y redes de apoyo, enfrentándose a un futuro incierto en tierras extrañas., además

de los desafíos físicos y emocionales.
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La sequía, causas y consecuencias

El Cuerno de África, es decir, la República Democrática Federal de Etiopía, la República

Democrática de Somalia y la República de Kenia, es una región afectada por constantes

sequías, sin embargo, esta situación se ha agudizado en los últimos años. La sequía en este

territorio ha sido una preocupación recurrente durante décadas, pero la duración específica de

la sequía varía en diferentes períodos y regiones. En general, la región ha experimentado

ciclos de sequía prolongada y condiciones de escasez de agua intermitentes. Esta situación

puede tener graves consecuencias para el medio ambiente, la agricultura, la economía y la

vida de las personas que dependen del agua para su sustento.

Las causas de las sequías en el Cuerno de África son diversas. Entre ellas se

encuentran los cambios climáticos, como el fenómeno de El Niño que puede alterar los

patrones de precipitación. Este es un patrón climático que ocurre en el Océano Pacífico

tropical y tiene efectos significativos en el clima global, se caracteriza por el calentamiento

inusual de las temperaturas de la superficie del mar en la región central y oriental del Pacífico

tropical. Durante los episodios las temperaturas del océano aumentan, lo que puede alterar los

patrones de lluvia y causar condiciones más secas en el Cuerno de África. Esto puede agravar

la sequía y aumentar los problemas de seguridad alimentaria y el acceso al agua en la región.

Es importante tener en cuenta que la sequía en el Cuerno de África no solo está

influenciada por el fenómeno El Niño, sino también por otros factores climáticos y

ambientales, como los patrones de lluvia irregulares, la falta de infraestructura de agua y la

degradación ambiental. Además, el calentamiento global y el cambio climático están

provocando un aumento en la frecuencia e intensidad de las sequías en muchas partes del

mundo, incluida esta región. Otros factores, como la deforestación, la sobreexplotación de los
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recursos hídricos y la mala gestión del agua, también contribuyen a la escasez de esta en la

región. De igual manera, son devastadoras, la falta de agua potable y la escasez de alimentos

afectan gravemente a la población, especialmente a los grupos más vulnerables, como los

niños y los ancianos. La desnutrición y las enfermedades relacionadas con la falta de acceso a

agua limpia y saneamiento básico son comunes en estas áreas. Además, la sequía puede

provocar la migración forzada de las personas, lo que a su vez genera conflictos y tensiones

en los países vecinos.

Crisis humanitaria en la República Democrática de Somalia

La República Democrática de Somalia es un país que enfrenta una crisis humanitaria debido a

la actual sequía que acecha a la región desde hace años, sin embargo, la crisis tiene más

causas, considerando una serie de conflictos internos que afectan a la población diariamente,

estos incluyen ataques de grupos extremistas, anarquía y hambruna severa. La inestabilidad1 2

se remonta a 1991 tras Mohamed Siad Barre, dictador somalí desde 1969, fue revocado de su

poder tras una guerra civil que comenzó el 26 de enero de dicho año. A partir de esta

situación la república cayó en un estado de anarquía, en el que el gobierno perdió su poder

fuera de la capital del país, así que la república se dividió en feudos de clanes rivales.

Bidhaan Dahir, periodista somalí del Servicio Africano de la BBC explica "El actual

'gobierno federal', se llama así sólo en papel. No tiene ningún poder fuera de (la capital)

Mogadiscio. Los funcionarios del gobierno ni siquiera pueden salir de la ciudad para visitar

otras zonas del país, mucho menos gobernarlas". (Dahir, B, 2017). De igual forma, esta

situación se agudizó después de que Somalilandia y Puntlandia, dos regiones al norte del país,

se declararon independientes a raíz del conflicto civil.

2 Hambruna: Escasez generalizada de alimentos. (Real Academia Española. 2023)
1 Anarquía:Ausencia total de estructura gubernamental en un Estado. (Oxford Languages, 2023)
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Para solucionar esta situación, se han hecho distintos intentos para recuperar el poder

de la nación, incluso apoyo internacional con el fin de poder terminar con esta situación que

agrava los demás problemas existentes en la región y que complica su respectiva solución, sin

embargo todos los intentos fueron en vano y en la actualidad la República Democrática de

Somalia sigue dividida. Por otro lado, este conflicto armado que intermitentemente sigue

vigente desde 1991, trajo consigo problemas más allá de la política. Entre 1992 y 1993, como

consecuencia inmediata a esta situación, millones de personas y refugiados fueron víctimas

de una hambruna catastrófica.

Aunque esta situación específica ha sido controlada, principalmente por el apoyo

internacional, la población en esta región sigue sufriendo de escasez de agua y de alimentos.

Las causas del conflicto en Somalia son complejas y multifacéticas. Entre ellas se

encuentran las rivalidades étnicas, las luchas por el poder político y los recursos, la falta de

gobernabilidad efectiva, la falta de recursos económicos y la falta de acceso a servicios

básicos. Estos factores han dado lugar a la aparición de grupos armados, como Al-Shabaab,

que han llevado a cabo ataques extremistas y han contribuido a la inestabilidad y la violencia

en el país. También cabe recalcar que son devastadoras, especialmente para los refugiados

que huyen de la violencia y buscan seguridad en otros países del Cuerno de África. Estos

refugiados enfrentan dificultades para acceder a la educación y la atención médica, lo que

agrava aún más su situación de vulnerabilidad. La falta de infraestructura educativa y la

escasez de personal médico capacitado dificultan el acceso a estos servicios esenciales.

Conflicto Al-Shabaab
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Harakat al-Shabaab al-Mujahideen, mejor conocido como Al Shabaab, es una organización

radical jihadista , directamente relacionada con Al-Qaeda , quienes buscan derrocar al3 4

gobierno y establecer un gobierno islámico bajo su interpretación del charia . A pesar de que5

no hay registro de cuando fue fundado este grupo, llevan activos en la República

Democrática de Somalia desde el 2006. Esta organización a lo largo de los años tomó

posesión de regiones en la república que no están controladas por el gobierno federal,

principalmente zonas al sur del país. Para el año 2011, el grupo Al-Shabaab tenía sometidas

las partes no controladas por el gobierno somalí; así mismo controlaban una parte de la

capital y un puerto vital para la economía de la nación: Kismayo.

Como consecuencia de esto, y debido a que Somalia no cuenta con un ejército, se creó

la Misión de la Unión Africana en Somalia (AMISOM) con el financiamiento de países

occidentales, este con el objetivo de combatir a este grupo extremista. Por parte de la

operación de esa organización, la República de Kenia se infiltró en la República Democrática

de Somalia para controlar la situación. Como respuesta a esto, Al-Shabaab perpetuó más de

150 ataques hacía Kenya quien es aliado de Estados Unidos de América. El plan de acción

desde entonces y hasta 2021 fue financiar la AMISOM con el objetivo de reducir la

probabilidad de que Al-Shabaab debilite al gobierno somalí o a sus vecinos y, por lo tanto,

perjudique a los EE.UU. y sus aliados; sin embargo los ataques del grupo no han cesado y el

gobierno somalí sigue luchando contra Al-Shabaab.

Impacto a la población

5 Sharia: la ley islámica basada en los principios y enseñanzas del Corán y la Sunnah (Oxford Languages,
2023)

4 Al-Qaeda:Es una organización terrorista proscrita que se dedica a atacar los intereses occidentales en todo el
mundo (BBC News, 2022)

3 Jihadista: Un musulmán que lucha por el Islam, especialmente un radical (Oxford languages, 2023)
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El acceso limitado a la educación y la atención médica es uno de los impactos más

significativos que sufren las poblaciones afectadas por la sequía y los conflictos internos en el

Cuerno de África. Esta situación tiene graves consecuencias para la vida y el bienestar de los

refugiados y sus comunidades, y requiere una respuesta internacional reforzada para

abordarla adecuadamente. En primer lugar, el acceso limitado a la educación tiene un impacto

negativo en el desarrollo y el futuro de los refugiados provenientes del Cuerno de África. La

falta de oportunidades educativas impide que los niños y jóvenes adquieran conocimientos y

habilidades necesarios para su desarrollo personal y profesional. La educación es clave para

empoderar a las personas, brindarles herramientas para superar la escasez de recursos

económicos y promover la estabilidad en las comunidades afectadas.

Además, la falta de acceso a la educación puede perpetuar el ciclo de la escasez de

recursos económicos y marginación en el que se encuentran los refugiados. La educación no

sólo proporciona conocimientos académicos, sino también enseña habilidades para la vida,

fomenta la inclusión social y promueve la igualdad de oportunidades. Sin acceso a una

educación adecuada, los refugiados enfrentan mayores dificultades para integrarse en la

sociedad de acogida y tener un futuro próspero. Es fundamental abordar esta brecha educativa

para romper el ciclo de desventaja y brindar a los refugiados las herramientas necesarias para

alcanzar su pleno potencial.

Para reforzar la respuesta internacional y abordar estos impactos, se requieren

acciones concretas. Es esencial aumentar la financiación para programas y proyectos que

brinden acceso a la educación y la atención médica a los refugiados del Cuerno de África.

Esto implica la movilización de recursos financieros por parte de los gobiernos,

organizaciones internacionales y donantes para garantizar que se satisfagan las necesidades

básicas de educación y atención médica. Además, es importante fortalecer la capacidad de los
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sistemas educativos y de atención médica en los países receptores de refugiados. Esto implica

mejorar la infraestructura, capacitar a los profesionales de la educación y la salud, y

garantizar el suministro adecuado de medicamentos y equipos médicos.

Crisis de salud

El acceso a servicios médicos en la República Democrática de Somalia es una problemática

recurrente. Sin embargo, a raíz de la situación actual en esta región respecto a la sequía y el

desplazamiento forzado de millones de personas esta ha incrementado debido al aumento en

la demanda de consultas médicas, así como de medicamentos. A pesar de que el gobierno de

Somalia aumentó significativamente el presupuesto del sector salud pasando de un 2% del

presupuesto anual a un 6% en 2022 de acuerdo con las Naciones Unidas, esto conlleva a que

el sistema de salud nacional no pueda funcionar de manera óptima. La sequía supone el

aumento de los casos de malnutrición y rebrote de enfermedades, la atención médica es

indispensable para el bienestar de la población, sin embargo no se puede satisfacer la

necesidad totalmente.

La falta de personal médico no es una problemática reciente , ya que la tasa de educación

nacional es muy baja, el nivel de escolaridad de la persona normal es una educación

primaria. A falta de médicos y de agua es muy difícil que se den abasto entre toda la

población que necesita valoración y tratamiento de parte de algún médico o especialista.

Debido a la falta de agua tampoco es recurrente el brote de enfermedades como el sarampión

y el cólera, que de acuerdo con la Organización Mundial de la Salud (OMS) los casos se han

disparado en los años recientes. El coronavirus COVID-19 también supone un reto para el

sistema de salud ya que gran parte de la población no fue vacunada.
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Respuesta Internacional

La respuesta internacional para garantizar el acceso a la educación y la atención médica de

los refugiados provenientes del Cuerno de África como consecuencia de la sequía y los

conflictos internos ha sido crucial y ha involucrado a diversos actores y organizaciones. A

pesar de que esta problemática sigue presente ,se han implementado medidas significativas

para abordar esta crisis humanitaria. Organizaciones internacionales como el Alto

Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR) y la Organización

Mundial de la Salud (OMS) han desempeñado un papel fundamental en la respuesta. Han

trabajado en estrecha colaboración con los gobiernos de los países de acogida y otras

organizaciones humanitarias para coordinar esfuerzos, identificar necesidades y proporcionar

asistencia a los refugiados del Cuerno de África.

Una de las acciones clave ha sido la creación de campos de refugiados, donde se han

establecido escuelas y centros de atención médica para brindar servicios básicos a los

desplazados. Estos campos, a menudo en colaboración con ONG´S tales como “ Save the

children, Mercy Corps y Médicos sin fronteras”, han proporcionado refugio, alimentos, agua

potable, atención médica primaria y educación a los refugiados. Además, se han

implementado programas educativos para garantizar el acceso a la educación de calidad. Se

han construido aulas y se ha capacitado a maestros para brindar educación básica y

oportunidades de aprendizaje a los niños y jóvenes refugiados.

Asimismo, se han establecido programas de educación no formal para aquellos que

no pueden acceder a la educación formal. Los países donantes han desempeñado un papel

crucial en la respuesta internacional. Han proporcionado financiamiento y recursos para

apoyar las operaciones humanitarias, permitiendo la implementación de programas y

proyectos en el terreno. Sin embargo, a pesar de estos esfuerzos, la respuesta internacional
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enfrenta desafíos significativos. La falta de recursos suficientes, la falta de acceso seguro a

las áreas afectadas y la complejidad de los conflictos internos han dificultado la entrega

efectiva de ayuda humanitaria. Además, la atención médica y la educación a largo plazo para

los refugiados requieren un enfoque sostenible y continuo que supere los obstáculos

persistentes.
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Tópico B
________

Medidas para proteger y asegurar el
cumplimiento de los derechos humanos de las
personas desplazadas internamente,
solicitantes de asilo y refugiados como
consecuencia de la crisis social en la
República Democrática del Congo

Por: Arantza González de la Peña
Oscar Avila Pérez
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Introducción

La República Democrática del Congo es un país que se encuentra en una crisis constante de

olas de violencia que ha provocado el desplazamiento forzado de miles de refugiados a los

países vecinos, así como al oriente de la región. Esta situación tiene distintas causas que

comienzan con una inestabilidad política que se remonta a la independencia de este territorio.

De igual manera, es importante recalcar la vasta cantidad de minerales en la región como los

diamantes, el oro y el coltán, por lo que están en constante riesgo de ser un blanco para el

saqueo de estos por parte de grupos armados, milicias, entre otros. Por otro lado, el conflicto

entre milicias y etnias ha traído miles de decesos y condiciones precarias de vida para los

habitantes de la zona occidental del país. A esta situación se suma la inseguridad, la falta de

alimentos y de refugio que convierten estos conflictos en una crisis humanitaria de alta

importancia.

Las principales provincias afectadas son Kivu del norte, Kivu del Sur, Ituri y la

provincia de Tanganyika. En estas zonas se presentan constantes ataques armados contra la

población civil a mano de milicias, provocando el desplazamiento de 5.8 millones de

personas de acuerdo con el Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados

(ACNUR), al igual que miles de fallecimientos. A pesar de que se han creado centros para los

refugiados, estos presentan muchos riesgos de igual forma. Las condiciones de vida en los

refugios es precaria, ya que estos se encuentran con poco mantenimiento, no hay alimento y

la cantidad de desplazados sobrepasa el aforo máximo. Muchos de los desplazados se alojan

con familias de acogida que se encuentran en situación de vulnerabilidad, por otro lado, el

resto de los refugiados se encuentran en condiciones de hacinamiento en lugares públicos,6

como iglesias y escuelas. De igual manera es importante recalcar la inseguridad que sufren en

6 Hacinamiento: Amontonar, acumular, juntar sin orden.(Real Academia Española, 2023)
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los campamentos establecidos por el Alto Comisionado de la Naciones Unidas para los

Refugiados, en los cuales siguen sufriendo de ataques. Sin embargo, desplazarse a otro lugar

implica otro alto riesgo, ya que los grupos armados tienen control de los caminos.

Antecedentes de la República Democrática del Congo

La situación actual en esta región ha sido causada por distintos conflictos que se remontan

hace aproximadamente 60 años atrás, cuando la República se independizó causando una

inestabilidad política. La República Democrática del Congo se conformó tras las elecciones

parlamentarias en mayo de 1960, con el objetivo de nombrar a un primer ministro y

finalmente independizarse del Reino de Bélgica. En las elecciones se nombró a Patrice

Lumumba, por parte del Movimiento Nacional Congoleño, como el primer ministro. Sin

embargo, Joseph Kasavubu, quien actuaba como presidente del Congo Belga hizo frente ante

esta situación y en Julio del mismo año las tropas belgas intervinieron para defender sus

intereses. La Organización de las Naciones Unidas (ONU), junto con algunos países

desarrollados, como los Estados Unidos de América defendieron a Kasavubu, y Lumumba

fue destituido de su poder y despojado de su vida. Tras el deceso de Lumumba, el país quedó

fraccionado en tres territorios, los cuales eran dirigidos por distintas autoridades.

Finalmente en 1965 el conflicto armado entre las tres facciones cesó cobrándose

aproximadamente de 100,000 vidas. Tras 5 años de lucha, el coronel congoleño Joseph

Mobutu tomó el poder del país, creando una dictadura que finalizó en 1997. Durante su

mandato, Mobutu contó con protección y subsidio de Estados Unidos a cambio de una

alianza que lo beneficiaría en la Guerra Fría. En 1971, Mobutu cambió el nombre de la región

a la República de Zaire, nombre que mantuvo hasta el término de su régimen. Al finalizar la

Guerra Fría, Estados Unidos perdió el interés en Zaire, por lo que retiró su apoyo causando
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una crisis dentro de la región, sumando los ya existentes conflictos entre etnias y la llegada de

miles de refugiados de la República de Ruanda, situaciones que debilitaron la dictadura de

Mobutu.

Genocidio en la República de Ruanda

El Genocidio en Ruanda es el nombre que se le dio al conflicto armado que ocurrio en dicho

país en 1994. Se estima que se perdieron las vidas de aproximadamente 800,000 personas

entre el conflicto armado y las terribles condiciones de vida que hubo durante el trayecto a

sus países de acogida, lo que desencadenó una serie de enfermedades que acabaron con la

vida de cientos de refugiados ruandeses. “Las infrahumanas condiciones de vida provocaron

brotes de cólera, disentería, meningitis y otras enfermedades.” (El País, 2019). Este es una

causa inmediata al conflicto en el Congo debido al elevado número de refugiados que fueron

desplazados a este país. Dentro de los cuales se encontraban grupos de milicias que se

convertirían en parte clave de la llamada Guerra Mundial Africana, que tomaría lugar en el

Congo cuatro años después de este acontecimiento.

Este conflicto armado comenzó el 6 de abril de 1994 tras el deceso del presidente de

la República de Ruanda, Juvenal Habyarimana, quien fue despojado de su vida al ser

alcanzado por dos misiles cuando iba a bordo de un avión. El ex presidente pertenecía a una

etnia llamada Hutu y llegó al poder tras un golpe de Estado. Así que al momento en el que se

dio a conocer la noticia de su homicidio, los hutus lo atribuyeron a otra etnia llamada Tutsi,

específicamente al Frente Patriótico Ruandés (FPR), un movimiento guerrillero de tutsis con

los que intermitentemente llevaban un conflicto armado civil desde 1990. Debido a esto, los

hutus comenzaron una masacre contra los tutsis, en la cual despojaron de sus vidas a miles de

personas, sin importar su edad o género.
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Los tutsis se desplazaron como refugiados a la República Democrática del Congo

,Zaire en su momento, la República Unida de Tanzania y la República de Burundi. Las

fuerzas del FPR avanzaron tomando en su poder casi todo el país por lo que miles de hutus

comenzaron a desplazarse a los países vecinos. Finalmente el 4 de julio de 1994 el Frente

Patriótico Ruandés tomó control de la región cesando con los homicidios. Debido al alto

número de refugiados de ambas etnias que llegaron, el conflicto que comenzó en Ruanda, se

trasladó a menor escala a Zaire.

Primera Guerra del Congo

La Primera Guerra del Congo fue un conflicto bélico con el objetivo de quitar del poder al

dictador Mobutu Sese Seko. En 1996 surgió la Alianza de Fuerzas Democráticas para la

Liberación del Congo (AFDLC), una coalición de rebeldes que buscaban destituir a Mobutu,

liderados por Laurent-Desiré Kabila. Distintos países africanos se unieron con la AFDLC,

entre ellos se encontraban el ahora gobierno tutsi de Ruanda, la República de Uganda, la

República de Zimbabue, la República de Angola, la República de Chad y la República de

Namibia. Por otro lado, los hutus que se habían desplazado de Ruanda se aliaron con Mobutu,

de igual manera recibió el apoyo de las guerrillas Hutu de Sudán y la Unita, un movimiento

en contra del gobierno de Algora.

Este conflicto bélico duró 6 meses, concluyendo en 1997 con el derrocamiento del

dictador Mobutu Sese Seko. A pesar de la corta duración de este conflicto, se estima que

hubo un aproximado de 200,000 decesos. Laurent-Desiré Kabila tomó el poder de la región y

cambió de nuevo el nombre oficial del país, regresando a la República Democrática del

Congo. Sin embargo la población congoleña expresó su descontento por Kabila por haberse

autoproclamado presidente del Congo, esto principalmente a que este tenía un discurso donde

prometía democracia.

30



Guerra Mundial Africana

La Guerra Mundial Africana, también conocida como la Segunda Guerra del Congo, es un

conflicto bélico derivado de la llamada “primera guerra del Congo”. De igual manera, este

conflicto armado es causa inmediata a la situación actual que se sufre en el Congo. A partir

de este conflicto, el territorio congoleño quedó dividido, siendo la zona occidental controlada

por el gobierno congoleño, mientras que el oriental ha sido azotado por distintos grupos

armados. De acuerdo con Carlos Batallas, jefe de la oficina del Comité Internacional de la

Cruz Roja en Goma, ciudad fronteriza del Congo, “En el último censo se contaron 132

grupos armados a los que habría que añadir bandas de criminales comunes”. Por lo que es

necesario entender este periodo para comprender el actual desplazamiento forzado de los

congoleños, así como su situación y condiciones de vida.

Tras el conflicto bélico en que el dictador Joseph Mobutu fue destituido del poder y

Laurent-Desiré Kabila asumió la presidencia de la República Democrática del Congo, en

julio de 1998 Kabila comenzó una purga de tutsis de las recién creadas Fuerzas Armadas

Congoleñas, así como al jefe del Estado Mayor, el ruandés James Kabare, todo esto para

demostrar la independencia de esta región. Poco tiempo después, Kabila decretó la expulsión

de fuerzas extranjeras, principalmente provenientes de Ruanda y Uganda. Esta situación trajo

descontento a las repúblicas mencionadas por lo que se aliaron con una insurrección de

banyamulengues llamados Reagrupamiento Congoleño para la Democracia (RCD) quienes7

toman la ciudad de Goma, así como distintos sitios estratégicos como la central hidroeléctrica

y minas. A partir de esta situación, el Congo pide apoyo militar de fuerzas de Zimbabue,

Angola y Namibia, quienes aceptan en el beneplácito de la Comunidad de Desarrollo del

África Austral, un acuerdo socioeconómico entre estas naciones. Poco tiempo después, se une

7 Banyamulengues:Miembros de la etnia Tutsi en territorio congoleño.
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el ejército de Sudán y de Chad, así como las milicias Hutu aún presentes en la región. Al

pasar menos de un año Ruanda y sus aliados habían tomado poder de la mitad del territorio

congoleño, debido a esto hubieron distintos intentos para detener esta situación, como lo fue

el acuerdo “Alto al Fuego de Lusaka”, sin embargo ninguno tuvo éxito.

A finales del año 2000, la República Democrática del Congo había comenzado a

recuperar parte del territorio perdido y las regiones aún en poder de Ruanda y Uganda se

habían dividido, siendo independientes de la otra. A pesar de este avance, el presidente del

CONGO, Laurent-Desiré Kabila, fue despojado de su vida. El país entró en crisis, hasta que

Joseph Kabila, hijo del previo presidente del Congo, asume el papel de la presidencia rigente

de la región. Este último se dispuso a llegar a un acuerdo para establecer un alto al fuego con

el presidente de Ruanda, Paul Kagame. A partir de esto y de la acusación de la extracción

ilegal de minerales por parte de la ONU a distintos países africanos que fueron parte de este

conflicto, la tropas extranjeras comienzan una parcial extracción de sus fuerzas del territorio

congoleño. A partir de esto, en los siguientes años la República Democrática del Congo firmó

distintos acuerdos con Ruanda y Uganda para la extracción de sus tropas y el desarme de las

milicias hutu, como lo fue el “Acuerdo Global e Inclusivo de Pretoria”.

Conflicto de etnias en la provincia Ituri

Ituri es una de las 26 provincias que conforman la República Democrática del Congo,

ubicada al noroeste de la región. Esta zona ha sido azotada por el conflicto entre dos etnias

para controlar el territorio; los hema, ganaderos y los lendu, agricultores. La confrontación

entre estos grupos étnicos es una larga y compleja saga de tensiones étnicas y disputas

territoriales, donde han habido distintos ataques por ambas partes a lo largo de las últimas
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décadas. Sin embargo, desde el 2017 esta situación se ha agravado exponencialmente,

costando la vida de miles de civiles.

Este conflicto escaló en 1998 cuando la llamada Guerra Mundial Africana estaba en

auge y Uganda sometía esta región en el Congo. Uganda reclutó y entrenó miembros de

ambas etnias para el Reagrupamiento Congoleño para la Democracia (RCD). Sin embargo,

tras unos años de esto, los lendu reportaron que los oficiales ugandeses estaban favoreciendo

a los Hema. En 1999 James Kazini, general ugandés, nombró a un miembro de los Hema

como gobernador de Ituri, lo que trajo descontento en la población lendu. Esto comenzó una

serie de enfrentamientos entre ambas etnias que seguían siendo entrenadas por Uganda, no

fue hasta que el gobernador fue destituido por alguien que no pertenecía a ninguna de estos

dos grupos. De igual forma, se reportó que a finales del año 2000, los lendu que eran

entrenados por el Reagrupamiento Congoleño para la Democracia desertaron y se unieron a

milicias y grupos armados locales.

Después de años donde se mantuvo una relativa calma, en 2017 grupos armados

comenzaron a atacar sistemáticamente las aldeas de Ituri. Estos ataques tienen el fin de

controlar el acceso a la riqueza natural de la provincia, no obstante también, son fomentados

por el continuo conflicto entre ambas etnias. Estos ataques se han vuelto más frecuentes en

los últimos años, así como más mortíferos. “Hace dos años, recibimos 10 heridos como

consecuencia de un ataque(...)En estos días, recibimos al menos 30 personas por ataque”

explica el Dr. George Otshudima, cirujano del hospital de Bunia, capital de Ituri. Estos

ataques ocurren principalmente de noche, en los que las milicias llegan a las aldeas con armas

de fuego y machetes despojando de su vida a los civiles presentes. Debido a esta situación,

miles de habitantes de esta provincia se han visto obligados a huir de sus hogares en busca de

refugios para sus familias.
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Violencia a mano de grupos armados en Kivu del norte

Los grupos armados reanudaron los ataques a la provincia de Kivu del Norte, región ubicada

en la República Democrática del Congo, a partir de marzo de 2022. Como consecuencia, más

de 521.000 personas se han visto obligadas a desplazarse a diferentes zonas de la provincia,

así como muchas deciden cruzar a la provincia vecina de Kivu del Sur (ACNUR, 2023). La

violencia no cesa en esta y otras regiones y por el contrario, los desplazados se han

convertido en objetivo de ataques, dando como consecuencia decesos, abusos sexuales,

secuestros, entre otras formas de violencia. Kivu Norte continúa siendo una de las principales

provincias de desplazamiento, donde igualmente se concentra el mayor número de incidentes

de violencia sexual y de géneros registrados en todo el país, estos han sido perpetuados por

los grupos armados, involucrados en disputas territoriales, control de recursos naturales y

conflictos étnicos.

La migración en Kivu del Norte ha creado una crisis humanitaria de gran importancia,

con un gran número de personas desplazadas internamente y refugiados que buscan

protección en países vecinos. Los campos de refugiados están sobrepasados y las condiciones

de vida son precarias, con escasez de alimentos, agua potable y atención médica adecuada. La

migración masiva ha afectado la economía local y la estabilidad social de la región,

exacerbando la pobreza y la marginalización de las comunidades afectadas. En este contexto,8

la erradicación de los grupos armados y la implementación de soluciones políticas y de

desarrollo se convierten en desafíos cruciales para poner fin al ciclo de violencia y fomentar

un retorno seguro y sostenible de la población desplazada.

El propósito de los grupos armados en Kivu del Norte es complejo y multifacético. En

primera instancia, estos grupos buscan el control y la explotación de los abundantes recursos

8 Exacerbando: Intensificar, extremar, exagerar.(Real Academia Española, 2023)
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naturales de la región, incluyendo minerales preciosos como el coltán, el oro y los diamantes.

Estos recursos son altamente demandados en el mercado internacional y representan una

fuente significativa de financiamiento para los grupos armados, quienes utilizan las ganancias

obtenidas para financiar sus actividades violentas y expandir su influencia. Igualmente, los

grupos armados en Kivu del Norte están involucrados en conflictos étnicos y políticos que

han existido durante décadas en la República Democrática del Congo. Estos conflictos están

vinculados a disputas territoriales, luchas por el poder y rivalidades entre diferentes grupos

étnicos que coexisten en la región. Los grupos armados buscan proteger los intereses de sus

comunidades y afirmar su control sobre ciertas áreas, lo que a menudo resulta en violencia y

enfrentamientos con otros grupos.

Desplazado internos y refugiados provenientes de la RDC

A raíz de los ataques en la parte oriental de la República Democrática del Congo, la

población se ha visto obligada a huir de sus hogares para protegerse de la violencia por parte

de los grupos armados de cada provincia respectivamente. De acuerdo con el Alto

Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados, 5.8 millones de congoleños han

sido desplazados internamente, de los cuales más de 4 millones se desplazaron dentro de las

mismas provincias afectadas a campamentos de refugiados o aldeas más seguras. Por otro

lado, se estima que aproximadamente 990,000 emigraron a todo el continente africano en

condición de refugiados y solicitantes de asilo.

Las condiciones de vida en las que se encuentran las personas desplazadas internas

son precarias, donde su necesidades básicas no son cubiertas y sus derechos humanos no son

cumplidos. Los campamentos para los refugiados no tienen la capacidad necesaria para

albergar a la cantidad de desplazados que hay. De igual manera, debido a las condiciones en
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las que se encuentran los campamentos, así como la falta de alimentos y agua, los

desplazados están altamente expuestos a contraer enfermedades y padecer desnutrición.

Como estos hay distintos obstáculos que impiden el cumplimiento de sus necesidades y

derechos, como lo es la escasez de seguridad, la falta de personal médico, desabasto de

comida, escasez de agua, de vestimenta, ausencia de servicios educativos, entre otras cosas. A

pesar de que los refugiados llegan a estos campamentos en busca de escapar de la violencia,

los campamentos se han convertido en sitios poco seguros para sus actuales habitantes, donde

se han presentado muchos casos de abusos sexuales.

Actualmente la respuesta de ACNUR ante esta problemática se está viendo afectada

por falta de fondos. Como consecuencia de esto, no se ha podido ofrecer una asistencia

humanitaria básica a los afectados por los desplazamientos o a las mujeres en riesgo de sufrir

violencia. De los 47 millones de dólares necesarios en 2019 para la respuesta al

desplazamiento interno en la República Democrática del Congo, ACNUR tan solo ha

recibido contribuciones por un monto de 6,2 millones de dólares. Esto ha dado como

respuesta sobrecupo en los campos de refugiados, calidad de vida deplorables y escasez de

alimentos.

36



Referencias

1. Acción contra el hambre. (2023). República Democrática del Congo: cientos de miles

de personas huyen de la violencia. Recuperado de

https://www.accioncontraelhambre.org/es/te-contamos/blog-testimonios/republica-d

emocratica-del-congo-cientos-de-miles-de-personas-huyen-de-la-violencia#:~:text=

La%20mayor%C3%ADa%20de%20la%20poblaci%C3%B3n,campamentos%20imp

rovisados%20%E2%80%8B%E2%80%8Bsuperpoblados

2. ACNUR. (2023). ACNUR condena los brutales ataques contra las personas

desplazadas en la República Democrática del Congo. Recuperado de

https://www.acnur.org/noticias/acnur-condena-los-brutales-ataques-contra-las-persona

s-desplazadas-en-la-republica

3. Amnistía Internacional. (s.f). República Democrática del Congo. Recuperado de

https://www.amnesty.org/es/location/africa/east-africa-the-horn-and-great-lakes/demo

cratic-republic-of-the-congo/report-democratic-republic-of-the-congo/#:~:text=En%2

0Rep%C3%BAblica%20Democr%C3%A1tica%20del%20Congo%20continuaron%2

0las%20graves%20violaciones%20de,tratos%20a%20las%20personas%20detenidas.

4. El mapa de Sebas. (2022). HISTORIA de REPÚBLICA DEMOCRÁTICA del

CONGO en 15 minutos. [Video]. Recuperado de

https://www.youtube.com/watch?v=v52-kl-TEsE

5. El mapa de Sebas. (2022). La Guerra Mundial AFRICANA [Segunda Guerra del

CONGO]en 17 minutos. [Video]. Recuperado de

https://www.youtube.com/watch?v=r8QNe3uAMag

37

https://www.accioncontraelhambre.org/es/te-contamos/blog-testimonios/republica-democratica-del-congo-cientos-de-miles-de-personas-huyen-de-la-violencia#:~:text=La%20mayor%C3%ADa%20de%20la%20poblaci%C3%B3n,campamentos%20improvisados%20%E2%80%8B%E2%80%8Bsuperpoblados
https://www.accioncontraelhambre.org/es/te-contamos/blog-testimonios/republica-democratica-del-congo-cientos-de-miles-de-personas-huyen-de-la-violencia#:~:text=La%20mayor%C3%ADa%20de%20la%20poblaci%C3%B3n,campamentos%20improvisados%20%E2%80%8B%E2%80%8Bsuperpoblados
https://www.accioncontraelhambre.org/es/te-contamos/blog-testimonios/republica-democratica-del-congo-cientos-de-miles-de-personas-huyen-de-la-violencia#:~:text=La%20mayor%C3%ADa%20de%20la%20poblaci%C3%B3n,campamentos%20improvisados%20%E2%80%8B%E2%80%8Bsuperpoblados
https://www.accioncontraelhambre.org/es/te-contamos/blog-testimonios/republica-democratica-del-congo-cientos-de-miles-de-personas-huyen-de-la-violencia#:~:text=La%20mayor%C3%ADa%20de%20la%20poblaci%C3%B3n,campamentos%20improvisados%20%E2%80%8B%E2%80%8Bsuperpoblados
https://www.acnur.org/noticias/acnur-condena-los-brutales-ataques-contra-las-personas-desplazadas-en-la-republica
https://www.acnur.org/noticias/acnur-condena-los-brutales-ataques-contra-las-personas-desplazadas-en-la-republica
https://www.amnesty.org/es/location/africa/east-africa-the-horn-and-great-lakes/democratic-republic-of-the-congo/report-democratic-republic-of-the-congo/#:~:text=En%20Rep%C3%BAblica%20Democr%C3%A1tica%20del%20Congo%20continuaron%20las%20graves%20violaciones%20de,tratos%20a%20las%20personas%20detenidas
https://www.amnesty.org/es/location/africa/east-africa-the-horn-and-great-lakes/democratic-republic-of-the-congo/report-democratic-republic-of-the-congo/#:~:text=En%20Rep%C3%BAblica%20Democr%C3%A1tica%20del%20Congo%20continuaron%20las%20graves%20violaciones%20de,tratos%20a%20las%20personas%20detenidas
https://www.amnesty.org/es/location/africa/east-africa-the-horn-and-great-lakes/democratic-republic-of-the-congo/report-democratic-republic-of-the-congo/#:~:text=En%20Rep%C3%BAblica%20Democr%C3%A1tica%20del%20Congo%20continuaron%20las%20graves%20violaciones%20de,tratos%20a%20las%20personas%20detenidas
https://www.amnesty.org/es/location/africa/east-africa-the-horn-and-great-lakes/democratic-republic-of-the-congo/report-democratic-republic-of-the-congo/#:~:text=En%20Rep%C3%BAblica%20Democr%C3%A1tica%20del%20Congo%20continuaron%20las%20graves%20violaciones%20de,tratos%20a%20las%20personas%20detenidas
https://www.youtube.com/watch?v=v52-kl-TEsE
https://www.youtube.com/watch?v=r8QNe3uAMag


6. El País. (2019). El genocidio de Ruanda de 1994, en imágenes. Recuperado de

https://elpais.com/elpais/2019/04/02/album/1554217272_428255.html#foto_gal_1

7. Escudero, I. Sastre, P. (2020). El infierno de una guerra inacabada. Recuperado de

https://elpais.com/elpais/2020/04/23/planeta_futuro/1587638775_891949.html

8. Rtve.(2023). La violencia sin fin en la provincia de Ituri: más vulnerabilidad,

inseguridad y falta de cobijo. Recuperado de

https://www.rtve.es/noticias/20220422/violencia-sin-fin-provincia-ituri-inseguridad-v

ulnerabilidad-falta-cobijo/2290721.shtml

9. UNHCR. (2023). Sin salida. Recuperado de:

https://www.unhcr.org/spotlight/es/2023/01/sin-salida-para-la-poblacion-civil-atrap

ada-en-el-ciclo-de-violencia-del-este-de-la-republica-democratica-del-congo/

38

https://elpais.com/elpais/2019/04/02/album/1554217272_428255.html#foto_gal_1
https://elpais.com/elpais/2020/04/23/planeta_futuro/1587638775_891949.html
https://www.rtve.es/noticias/20220422/violencia-sin-fin-provincia-ituri-inseguridad-vulnerabilidad-falta-cobijo/2290721.shtml
https://www.rtve.es/noticias/20220422/violencia-sin-fin-provincia-ituri-inseguridad-vulnerabilidad-falta-cobijo/2290721.shtml
https://www.unhcr.org/spotlight/es/2023/01/sin-salida-para-la-poblacion-civil-atrapada-en-el-ciclo-de-violencia-del-este-de-la-republica-democratica-del-congo/
https://www.unhcr.org/spotlight/es/2023/01/sin-salida-para-la-poblacion-civil-atrapada-en-el-ciclo-de-violencia-del-este-de-la-republica-democratica-del-congo/


XXXI TECMUN Jr.
Glosario de Palabras Prohibidas

Palabras prohibidas

Definidas por las Naciones Unidas, son términos no diplomáticos que los participantes

deben evitar mencionar en sus discursos durante el debate y en la redacción de proyectos de

resolución.

Palabras prohibidas

Países de primer mundo

Países de tercer mundo

Gay

Guerra9

Violación

Terrorista

Matar o asesinar

Muerte

Asesinato

Ejército

Dinero

Pobre

Okey

Negro10

Equivalentes permitidos

Países desarrollados

Países en desarrollo

Miembro de la comunidad LGBTIQ+

Conflicto bélico

Acoso sexual

Extremista

Despojar a alguien de su vida

Deceso o fallecimiento

Homicidio

Fuerzas militares

Recursos económicos

Falta de recursos

Sí o de acuerdo

Afroamericano

10 La palabra Negro, en referencia a raza, no está prohibida pero se recomiendo limitar su uso y referirse a este
sector como afroamericanos o afrodescendientes.

9 La palabra guerra puede ser utilizada en referencia a contextos históricos, tales como Guerra Fría o Primera
Guerra Mundial, etc. Esta palabra solo puede mencionarse en Security Council.
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XXXI TECMUN Jr.
Glosario para proyectos de resolución

Cláusulas preambulatorias

Se utilizan al inicio de toda Hoja de Resolución con el motivo de brindar contexto sobre la

razón por la que se está resolviendo el tópico debatido. Dichas cláusulas deben ir con

formato de itálicas seguidas por oración que aporte dicho contexto. Para cada hoja de

resolución debe haber cinco oraciones que comiencen con cláusulas preambulatorias.

Además lamentando

Además recordando

Advirtiendo además

Advirtiendo con aprobación

Advirtiendo con pesar

Afirmando

Alarmado por

Buscando

Preocupado

Conscientes de

Considerando

Contemplando que

Convencidos

Declarando

Desaprobando

Deseando

Destacando

Enfatizando

Esperando

Expresando su aprecio

Guiados por

Habiendo adoptado

Habiendo considerando

Habiendo estudiado

Habiendo examinado

Habiendo prestado atención

Notando con satisfacción

Preocupado por

Plenamente alarmado

Plenamente consciente de

Profundamente convencido

Profundamente molesto

Profundamente perturbado

Profundamente preocupado

Reafirmando

Reconociendo

Recordando

Refiriéndose

Teniendo en cuenta que
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XXXI TECMUN Jr.
Glosario para proyectos de resolución

Cláusulas Operativas

Se utilizan para iniciar toda resolución que plantee soluciones al tópico debatido. Su formato

debe ser en itálicas y negritas.

Acepta

Además invita

Además proclama

Además recomienda

Además recuerda

Además resuelve

Acoge con beneplácito

Afirma

Alienta

Apoya

Aprueba

Autoriza

Celebra

Condena

Confirma

Considera

Decide

Declara

Define

Declara prudente

Deplora

Designa

Enfatiza

Exhorta

Expresa su aprecio

Expresa su deseo

Expresa su esperanza

Finalmente condena

Ha resuelto

Insta

Invita

Lamenta

Llama

Pide

Proclama

Reafirma

Recomienda

Recuerda

Resuelve

Solemnemente afirma

Solicita

Urge
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